

# 浙江省国土空间规划学会文件

浙规学〔2024〕42号

## 关于印发《浙江规划行业转型发展义乌共识》 的通知

各市规划学会，学会二级委员会、会员：

现将《浙江规划行业转型发展义乌共识》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。



抄送：浙江省自然资源厅科技处、厅国土空间规划局，省科协，省社会组织总会

# 浙江规划行业转型发展义乌共识

改革开放以来，在工业化和市场化双轮驱动下，我国城市开发建设高歌猛进，规划行业日新月异。随着我国城镇化进入高质量发展新阶段，以及城乡发展迈向“多规合一”国土空间治理现代化新征程，规划行业正经历巨大变革。浙江作为新型城镇化战略实施先行省和“千万工程”引领乡村全面振兴的成功实践地，过去四十多年培育了大量优秀规划机构、积累了大量先进实践经验。在外部不确定性因素日益增多、内部转型提质要求迫切的背景下，全省规划同行积极行动、主动作为，努力为行业发展探索具有前瞻性、引领性的方向与路径，是义不容辞的责任。为此，聚焦“规划行业转型发展与提质增效”提出以下共识：

**一、紧跟时代需要，聚力展示行业使命担当。**深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想的精神实质，深入学习贯彻二十届三中全会关于进一步全面深化改革的总体要求，准确把握“高质量发展”“新质生产力”“满足人民群众对美好生活向往”等时代发展的内在要求，结合浙江实际，与时俱进推动规划行业的认知转变与理论创新。聚焦行业本质，坚持“规划科学是最大的效益”“一张蓝图绘到底”的理念与定力，强化对规划过程和成果质量的严格管控。在中国式现代化大背景下，规划行业要勇敢承担起以国土空间开

发保护格局优化促进国土空间治理体系和治理能力现代化水平整体提升的光荣使命。

**二、读懂市场需求，聚力增强行业集成能力。**新旧动能转换的关键时期，面向高质量发展新要求，当前城乡面临的问题更为复杂、诉求更为多元，需要从系统角度更加立体、多维、全景地寻找符合地方实际的综合解决方案。规划已不纯粹是技术手段，更重要的是思维方式，即从问题本源出发，展示系统性、前瞻性、战略性和全局观。规划行业不能抱残守缺株守固有专业技能，必须重新思考模式、方法与手段创新，从单一的结果呈现转向全过程的沟通协调与价值转化，研究探讨面向运营实施与空间治理的系统集成。

**三、坚持科技赋能，聚力夯实行业提质根基。**我们正处于一个以创新为主题的宏大时代，大网络、大智能、大健康、硬科技，AI已经不再是概念，人类社会发展的方方面面正被重新定义。规划行业应当主动拥抱技术变革，主动对接大数据、人工智能、物联感知等信息化技术，加快行业技术创新与数字化转型，以及跨行业跨领域技术应用，积极探索主动适应技术进步的空间规划响应路径。同时，在资源环境紧约束的背景下，规划行业需要强化科创思维，为地方产业升级与高校科技成果转化架起桥梁纽带，助力地方科技创新与产业创新，培育新质生产力。

**四、秉持人才为本，聚力培育行业菁英力量。**针对我省

规划队伍数量多、分布均但结构性矛盾相对突出的问题，要以加快领军型人才培养和行业精英铁军打造为目标，顶层谋划结构合理的专业人才队伍建设以及与之相适应的配套机制完善，为规划行业创新发展提供坚实的人才保障。共同搭建有效合作交流平台，促进行业内知识共享和经验分享，不断提升人才队伍专业素养与综合能力，实现个人与行业共同成长、持续进步。

**五、加强行业自律，聚力营造健康有序环境。**弘扬新时代工匠精神，爱岗敬业、精益求精，适应新领域新赛道需要不断提升服务水平和服务价值，为城乡高质量发展探索更优路径、汇聚更强动力，提供更具创新性与落地性的规划成果。严格遵守法律法规和行业准则，切实加强企事业单位合规建设与清廉建设，积极参与建立行业诚信体系，自觉抵制不正当竞争行为和尊重原创知识产权保护，维护市场环境健康有序。

**六、倡导广泛合作，聚力构建协同创新体系。**直面变革挑战，以“开放、共享、连接”的新姿态拥抱未来，谋求更广泛领域和更多元渠道的合作。链接政府、企业、高校以及上下游关联朋友圈，共同打造“政产学研金服用”七位一体的协同创新体系，构建形成具有浙江标识的新型行业生态圈，推动浙江规划提质增效的同时，也为全国规划同行转型发展提供可借鉴的浙江范式。